
2018-2019 学年江苏省南通市海安市高三（上）期末历史试卷 

一、选择题：在每题列出的四个选项中，只有一项最符合题目要求．（本部分共 20 题，每

题 3 分，共 60 分）． 

1．（3 分）周人用祖先崇拜的繁缉礼仪，以朝贡、觐见、馈赠、通婚、封赏等不断加强亲戚

之间的关 系，其统治机制由此取得了道德的意义。这主要反映出当时政治制度的特点是

（  ） 

A．以“克己复礼”为理论基础  

B．以分权来严密控制地方  

C．以“君为臣纲”为道德准则  

D．以血缘关系为维系纽带 

2．（3 分）他们对于知识的探寻并不止于可触可见的人与事，不仅仅满足于国家秩序与生活

准则的建。 设，更探求秩序与准则的普遍性与绝对性的最终依据。“他们”的代表人物

是（  ） 

A．孔子 B．董仲舒 C．朱熹 D．顾炎武 

3．（3 分）王国维《宋元戏曲考》称：“凡一代有一代之文学„„唐之诗、宋之词、元之曲，

皆所谓 一代之文学，而后世莫能继焉者也。独元人之曲，为时既近，托体稍卑，故两朝

史志与四 库集部，均不著于录：后世儒硕，皆鄙弃不复道。”这反映了（  ） 

A．古代文学形式的历史传承  

B．士大夫对市民文化的排斥  

C．厚古薄今的观念影响深刻  

D．八股取士抑制新文学形式 

4．（3 分）明清时期的江南一带，很多商人在接近农村人口密集之点设立原料销售站或成品

收购站，人数一多，自然形成了商业市镇。由此可见，这些商业市镇产生主要源于（  ） 

A．资本主义萌芽的发展 B．海外贸易带来利润刺激  

C．农村手工业日益发达 D．乡村集市突破政府限制 

5．（3 分）“战争并没有促使中国人惊醒，他们拒不承认中国在军事上的劣势和在政治上的

衰退，这 样他们便让自己继续沉睡了二十年。”这里的“战争”指的应是（  ） 

A．鸦片战争 B．太平天国运动  

C．甲午中日战争 D．八国联军侵华战争 



6．（3 分）下表为关于洋务运动的两种评价。据此可知（  ） 

甲 乙 

（洋务官员）他们购买武器，开办工 厂，

编练新军。宣称是谋自强，实质上是 一

个以军事工业为中心的反动的运动，加 

速了中国的殖民化进程。﹣《高中历史复

习提纲》1960 年出版 

（洋务运动）引进西方先进的科学技术，以发

展近代工商业为中心的近代化的改革，符合

中国社会发展客观经济规律和作为客观 经

济规律的反映的变革思潮要求。﹣夏东元

《洋务运动史》1996 年出版 

A．历史解释无法客观再现历史事实  

B．直接史料的价值高于间接史料  

C．多方史料互证即可确认历史事实  

D．时代背景会影响撰述者的认识 

7．（3 分）1876 年 5 月间，《泰晤士报》驻上海记者发表一则简讯：“邻近村镇每日有成千居

民蜂拥 而来观看工程的进行，并议论各种事情，从小机车到铺路的石碴。大家都十分高

兴，显然 他们都热切的盼望着一个愉快的日子的来临。老头儿和小孩儿，老太婆和小姑

娘，读书人，工匠，农民﹣代表了社会上的各阶层。”该简讯（  ） 

A．表明关注西方已成为国民共识  

B．反映民众对于新事物的猎奇心理  

C．显示出国人支持自建近代交通  

D．说明新生事物开始冲击传统思维 

8．（3 分）“过新年，过新年，今年不比往常年，共产党军来到了，又分谷子又分田。过新

年，过新年，你拿斧子我拿镰，高举红旗开大会，工农翻身掌政权。”该民谣描述的场景 

最初出现于图中（  ） 

 

A．① B．② C．③ D．④ 

9．（3 分）毛泽东主张，中华民主共和国，只能是在无产阶级领导 下的一切反帝反封建的



人们联合专政的民主共和国，国体﹣各革命阶级联合专政，政体一一民主集中制，这就

是真正革命的三大政策的新三民主义共和国。毛泽东的这种建国主张应当出自于（  ） 

A．《中国社会各阶级的分析》  

B．《论持久战》  

C．《新民主主义论》  

D．《论人民民主专政》 

10．（3 分）1952 年，中国代表团团长南汉哀在莫斯科召开的国际经济会议上表示“经济制

度和社会 制度的不同，并不足以妨碍各国在平等互利的基础上扩大经济关系”。会议期

间，中国与 英国、法国、联邦德国等 11 个国家的工商团体和企业签订了贸易协议。这

体现当时中国（  ） 

A．秉持了务实的外交理念  

B．建立了与西方的政治互信  

C．冲破了美国的外交孤立  

D．坚持了和平共处五项原则 

11．（3 分）以下是《论十大关系》中的两段摘录。 

来源章节 摘录 

四、国家、生产单位和生 产者个

人的关系 

把什么东西统统都集中在中央或省市，不给工厂一点权

力，一点机动的余地，一点利益，恐怕不妥。 

十、中国和外国的关系 工业发达国家的企业，用人少，效率高，会做生意，这

些都应当有原则地好好学过来，以利于改进我们的工

作。 

由此可见，这篇文章（  ） 

A．认可市场经济体制的优越性  

B．对一五计划的工作有所反思  

C．主张改善与西方的外交关系  

D．着重批判了苏联的经济体制 

12．（3 分）如图是新中国成立后某时期中学语文教材目录（部分）。形成该教材特色的主要



原因是（  ）  

A．完整的国民教育体系尚未建立  

B．探索社会主义建设道路出现失误  

C．唯心主义与唯物主义间的争论激烈  

D．“以阶级斗争为纲”思想位居主导 

13．（3 分）1978 年以来的中国历史，有的学者以 1992 年为界将其划分为两个阶段（甲），

有的学者 以 2001 年为界将其划分为两个阶段（乙）。下列说法中，正确的是（  ） 

A．都是从经济改革的角度进行划分  

B．都是从对外开放的角度进行划分  

C．甲以开始变革所有制形式为标志  

D．乙意指中国与世界市场全面接轨 

14．（3 分）公元前 483﹣前 480 年，雅典扩建了海军，共需划桨手约 3 万人，他们当中的大

多数来自 第四等级公民。公元前 480 年萨拉米斯海战胜利后，雅典废除了一切关于行政

官职任选 的财产限制。这主要体现出（  ） 

A．旧氏族贵族的特权开始发生动摇  

B．公民责任推动民主权利扩大  

C．下层公民的经济实力得到了加强  

D．民主政治激励公民保家卫国 

15．（3 分）有学者对欧洲的一场思想解放运动评论道：“科学的探讨与实证，代替了过去神

学的教条 与武断；民约论及法律观念也替代了君权。从此以后，一般平民尝试用选票决

定如何治 理自己的国家。”这场运动是（  ） 

A．智者运动 B．文艺复兴 C．宗教改革 D．启蒙运动 

16．（3 分）在英国殖民时期，北美各州在政治上自成体系、各自为政。而根据美国独立后

通过的《邦 联条例》，邦联国会是唯一的中央权力机构，每个州在国会中代表一票，重

要决策至少需 13 州中的 9 个州通过。材料反映出邦联体制下（  ） 

A．兼顾国家统一与地方各州的自主权  



B．地方各州的政治权利受到一定制约  

C．美国从分散殖民地向统一国家过渡  

D．国会投票权体现了主权在民的精神 

17．（3 分）如图为四个国家的工业产值在世界工业中的比例，这四个国家应该是（  ）

 

A．甲：俄国/苏联乙：德国丙：英国・丁：美国  

B．甲：英国乙：俄国/苏联丙：美国丁：德国  

C．甲：德国乙：美国丙：俄国/苏联丁：英国  

D．甲：俄国/苏联乙：英国丙：德国丁：美国 

18．（3 分）1935 年，美国最高法院判决铁路职工退休法违宪，理由是：政府强迫铁路公司

对其雇员 支付养老金，是不经法律程序剥夺公司财产；国会有权控制州际贸易，并不意

味着它可 以千涉劳资关系。由此可推知（  ） 

A．国家干预经济模式遭到否决  

B．新政的推行需要体制的调整  

C．新政扩大了最高法院的权力  

D．新政突破了生产资料私有制 

19．（3 分）二战后美国强烈要求对自由放任的国际经济制度进行控制，并要求世界回到金

本位制上，因为更为开放的国际经济非但不会损害美国的经济，而且在未来一段时间里，

那些依赖 美国的资源流入才能进行重建的国家必然会唯美国马首是瞻。为此，美国

（  ） 

A．操纵欧洲一体化进程 B．牵头建立世界贸易组织  

C．组建布雷顿森林体系 D．成立北大西洋公约组织 

20．（3 分）如图截图出自 20 世纪 80 年代的英国政治讽刺 喜剧《钦差大臣》，是当时英国

社会的生动写照。 可以推断，图中台词所折射出的时代背景是（  ） 



 

A．英国强化国家垄断资本主义  

B．英国减少国家对经济的干预  

C．英国政府继续扩大福利开支  

D．英国舆论反对缩减福利规模 

二、非选择题：本大题共 5 题，满分 60 分，请在相应的答题区域内作答． 

21．（14 分）两千年来，理性行政的原则逐渐成为中国古代政府行政活动的支配性因素之一，

其中必然包括以理性的择优制程序来选官用人。阅读下列材料： 

材料一：在汉代察举制的“四科”当中，德行科依赖于郡国长官对被举者道德行为与道德声

望的了解；政略科依赖于“授试以职”（受职试用）和“必累功劳”（功绩、资历）的实

戏检验；明经与明法科则依赖于“诸生试家法、文吏课笺奏”的“试文”考试。 

﹣摘编自阎步克《察举制度变迁史稿》 

材料二：汉代对地方官吏的考课主要通过上计制度进行。每年年终由郡国上计吏将本地 的

户口垦田、断狱等情况呈报中央。县令长则上计于所属郡国，由郡国考其政绩，并在此

基础上编制对朝廷的上计报告。朝廷由此一方面便于掌握全国民政和经济的基本状况，

为国家决策提供依据，另一方面也可随时掌握各地官吏的政绩，作为升降赏罚的根据。 

﹣摘编自白钢《中国政治制度通史》 

完成下列要求： 

（1）据材料并结合春秋战国以来的制度变革，指出形成汉代选官用人制度的历史背景。 

（2）据材料并结合所学知识，就汉代选官用人制度的历史价值写一篇小论文。（要求：观点

明确；史论结合；逻辑严密；表述通畅；280 字左右） 

22．（12 分）新文化运动将思想的启蒙普及到社会和民间，在近代中国历史上留下了自身不

可 磨灭的印迹。阅读下列材料： 

材料一：中国的汉语文体长久为文言文所垄断，相应的反映，但居于官方垄断地位的仍是文

言文写作。 虽然民间话语使用口语，文学创作也有 这种状况束缚了人们表达方式的自



由，有碍于文化的传播。农业文明状态下少数人使用的“雅言”也无法满足工业化需求。

新文化运动之所以产生了很大的反响，与其提倡文体革命是分不开的。新文化运动的发

生与发展是 中国社会的综合环境发展到一定阶段的产物，军阀间的纷扰争斗使其一时无

暇顾及政治之外 的其他方面，经济与市场的发展使学人可以在一定程度上自谋生路。 

﹣摘编自汪朝光《中国近代通史・第六卷》 

材料二：胡适使用“文学革命”一词，主要意图在于争辩与证明白话可以作为有生命力 的

文学工具，中国文学革命的首要任务就是用白话文代替文言文。而在陈独秀看来，用白

话文取代文言文是不言而喻的；他没有功夫去进行学术性的讨论。在《文学革命论》中

提出文 学革命的三大目标为：“推倒雕琢的阿谈的贵族文学，建设平易的抒情的国民文

学；推倒陈腐 的铺张的古典文学，建设新鲜的立诚的写实文学；推倒迁晦的艰涩的山林

文学，建设明了的 通俗的社会文学。” 

一一摘编自（美）费正清《剑桥中华民国史》 

完成下列要求： 

（1）据材料一，概括古代中国汉语文体的特点。结合所学知识，分析“文体革命”产生的

时代背景。 

（2）据材料二，概括指出胡适和陈独秀对“文学革命”理解的差异。结合所学知识，简评

陈独秀的主张。 

23．（12 分）砂糖等世界商品给予人类历史的影响既有光明的一面，又有阴暗的一面。阅读

下列材料： 

材料一：16 世纪到 19 世纪在巴西沿海和加勒比海地区，砂糖生产兴盛起来。甘蔗的栽种 必

须要有庞大的人力规模，因此很早就开始动用奴隶进行强制劳动，采取种植园的形式进

行 大规模的经营。此外，还必须尽可能地用最短的时间搬运甘蔗，要在短时间内碾碎，

纹榨出 糖汁，这一工程需要巨大的动力，一开始就得使用某些工具机械。该地区大部分

种植园只栽 培一种作物，只生产能在世界市场上出售，成为世界商品的农作物，使地方

经济偏于一途，压制和延缓了社会和经济的发展。 

材料二：欧洲中世纪早期，食用砂糖是英国贵族、绅士和富有的商人用以显示自己的高贵身

份的做法。整个 18 世纪，因砂糖等殖民地生产的世界商品的贸易可以赚取巨额收入，英

国和法国不断地进行着战争，英国最终取胜，占领了法国在加勒比海的砂糖殖民地。随

着产业革命的推进，多数英国人的生活场所从农村变为城市，人们开始严格地遵守时间，

这使得人们无法花太长的时间来做早餐。以加糖红茶为特色的英式早餐迅速流行，制作



简便而且能提供大量热量。这样一来，糖成了那些住在城市的贫民窟中、被迫遵守严格

劳动时间的工人们的生活必需品。 

﹣以上材料均摘编自（日）川北稔《砂糖的世界史》 

完成下列要求： 

（1）据材料一，概括近代美洲砂糖生产的特点。结合所学知识，分析推动砂糖生产发展 的

因素。 

（2）据材料二，指出英国砂糖消费发生的变化。综合上述材料谈谈你如何理解“砂糖等世

界商品给予人类历史的影响既有光明的一面，又有阴暗的一面。” 

24．（12 分）联合国自 1945 年成立以来的变化，是二战后国际局势发展的生动写照。阅读

下 列材料： 

材料一：由于安理会不能发挥作用，联合国大会能扮演比原先所预定的更重要的角色，因为

1950 年，联合国大会被授权：在安理会因常任理事国意见不一致而不能维护国际和平及 

安全时，有权考虑安理会的事务。所有成员国在大会都只有一个投票权。亚非国家凭借

其数量改变了联合国中的均势。当然，这并没有改变国际政治生活中的严酷现实。正如

一位代表说的那样：“小国管理着东河岸边的美丽建筑物，两个大国管理着世界其余地

方。” 

一摘编自斯塔夫里阿诺斯《全球通史》 

材料二：90 年代，全球各地受美苏操纵或支持的热点冲突纷纷降温，联合国继而担负起 和

平解决这些多年遗留问题的主要责任，并且得到了多数会员国的认可和支持。一些新的

如 人口、资源、环境、移民等全球性问题，成为国际社会普遍关注的新的焦点。这些问

题只有 通过世界各国的共同协调和努力才能得到解决。联合国作为最具广泛代表性的国

际组织，在 团结世界各国、推动上述问题的解决上负有义不容辞的责任。 

 一一摘编自方连庆等《战后国际关系史（1945﹣1995）》 

完成下列要求： 

（1）据材料一，概括这一时期联合国运作的特点，并结合所学知识分析其原因。 

（2）据材料二，概括 90 年代联合国的作用所发生的变化，并结合所学知识说明其主要 背

景。 

（3）综合上述材料，谈谈战后联合国发展所带来的启示。 

25．（10 分）由王安石所主持的熙宁科举改革，变动巨大，影响深远。 

阅读下列材料： 



材料一：王安石力主改制，认为“今人材乏少，学术不一”，“朝廷不能一道，德”，皆因“闭 

门学作诗赋，及其入官，世事皆所不习，此乃科法败坏人才”。神宗赞成其意见。照宁三

年，神宗下诏殿试只考策问；照宁四年，神宗“罢诗赋及明经诸科，专以经义论策试士”；

照宁六 年三月规定选人、任子必须试律令，进士自第三人以下试明法。 

﹣﹣摘编自牛卫东《王安石“照宁变法”中科举制度的改革》 

材料二：官方确定的经学著述是经义考试评判的唯一标准，应试者没有多少自由发挥的 空

间，只能在文章的外在形式上下功夫。这就日渐导致了科举应试文章的形式化，而明清

的 八股文则是这一趋势演进的结果。 

﹣摘编自杨鑫《照宁科举改革与八股文的起源》 

完成下列要求： 

（1）据材料一并结合所学知识，概述熙宁科举制度改革的主要内容及其历史背景。 

（2）据材料一、二并结合所学知识，简评王安石主持的熙宁科举制度改革。 



 

2018-2019 学年江苏省南通市海安市高三（上）期末历史

试卷 

参考答案与试题解析 

一、选择题：在每题列出的四个选项中，只有一项最符合题目要求．（本部分共 20 题，每

题 3 分，共 60 分）． 

1．【解答】A．结合所学知识可知，“克己复礼”由春秋时期的孔子提出，这与题干所给材

料中“周人”不符。 

B．“以分权来严密控制地方”在题干所给材料中没有体现。 

C．结合所学知识可知，“君为臣纲”由西汉时期的董仲舒提出，这与题干所给材料中“周

人”不符。 

D．依据题干所给材料中“周人”“不断加强亲戚之间的关系”并结合宗法制的有关知识可

知，周朝政治制度的特点之一是以血缘关系为纽带。 

故选：D。 

2．【解答】“他们对于知识的探寻并不止于可触可见的人与事，不仅仅满足于国家秩序与生

活准则的建设，更探求秩序与准则的普遍性与绝对性的最终依据”指的是程朱理学适应

了统治阶级的需要，南宋以后逐渐发展为官方哲学，朱熹是程朱理学的代表，故 C 正确； 

ABD 均不符合题意，排除。 

故选：C。 

3．【解答】A．材料不是强调文学形式的传承。 

B．从材料中的独元人之曲，为时既近，托体稍卑，故两朝史志与四 库集部，均不著于录：

后世儒硕，皆鄙弃不复道。可以看出士大夫瞧不起市民文化，对市民文化排斥。 

C．这个现象不是厚古薄今的观念影响。 

D．八股气势是明清时期特征，不是元朝的特点。 

故选：B。 

4．【解答】ABD 材料中没有体现，排除； 

材料“很多商人在接近农村人口密集之点设立原料销售站或成品收购站，人数一多，自然形

成了商业市镇”体现了由于农村手工业发达逐渐形成了商业市镇，所以 C 符合题意。 

故选：C。 



5．【解答】从材料可以看出，这场战争给中国构成了冲击，但是中国人并没有真正认识到自

己的落后，继续在原有的思想和政治体系之中存在了 20 多年，后来出现了新的冲击，这

符合近代中国两次鸦片战争期间的特点，所以材料中的战争应该是指第一次鸦片战争。 

故选：A。 

6．【解答】A．材料不能证明历史解释，无法再现客观历史事实。 

B．材料都不是直接史料。 

C．材料看不出，多方史料互相证明。 

D．材料可以看出两论述，是完全不一样，可以看出，不同时代的特征影响到对历史评价的

结果。 

故选：D。 

7．【解答】A．材料看不出成为国民共识。 

B．材料只能看出当时民众对新鲜事物的好奇心理。 

C．材料看不出是中国自建近代交通。 

D．材料看不出对传统思维的冲击。 

故选：B。 

8．【解答】从材料中的共产党到来了，又分谷子又分田，共产党在农村开展土地革命，所以

这应该是农村革命根据地刚开始开创时期的表现，应该是在井冈山革命根据地，图片之

中③井冈山革命根据地的位置所在。 

故选：C。 

9．【解答】依据材料可知，反映的是对新民主主义社会的蓝图的描绘，这是《新民主主义论》

的内容，故 C 项正确。 

A 项涉及的是认识到农民阶级的重要性，排除。 

B 项涉及的是抗日战争是持久战，排除。 

D 项涉及的是新中国成立相关问题，排除。 

故选：C。 

10．【解答】“经济制度和社会制度的不同，并不足以妨碍各国在平等互利的基础上扩大经济

关系”“中国与英国、法国、联邦德国等 11 个国家的工商团体和企业签订了贸易协议”

表明当时中国秉持了务实的外交理念，故 A 正确； 

BCD 材料未体现，排除。 

故选：A。 



11．【解答】A．论十大关系是 1956 年发表的，没有认可市场经济体制的优越性。 

B．从材料内容明显可以看出是对当时的经济政策在执行过程中出现的问题进行反思，结合

所学知识，我们可知当时一五计划正在执行之中，所以这是对一五计划的工作反思。 

C．材料没有涉及到改善与西方的关系。 

D．材料没有批判苏联的经济体制。 

故选：B。 

12．【解答】从材料内容明显可以看出，这是文革时期的教育课本，体现了以阶级斗争为纲

的思想特点。 

故选：D。 

13．【解答】“1992 年为界将其划分为两个阶段”指的是 1992 年提出了建立社会主义市场经

济体制的目标，“以 2001 年为界将其划分为两个阶段”指的是中国与世界市场全面接轨，

故 D 正确； 

ABC 均不符合题意，排除。 

故选：D。 

14．【解答】根据题干信息“海军„的大多数来自第四等级公民„海战胜利后，雅典废除了

一切关于行政官职任选 的财产限制”结合所学可知，雅典财产等级中第四等级不具有参

与官职抽签的权力，但萨拉米斯海战胜利中他们为城邦作独立作出巨大贡献，故雅典虽

然废除了财产等级制度，扩大了公民的选举权，故 B 项符合题意。 

A 项，旧氏族贵族的特权的开始动摇发生于克利斯提尼时期以行政选区打破贵族部落的规

定，排除。 

C 项，材料未体现下层公民的经济实力增强，排除。 

D 项，题干未体现民主政治对公民作战积极性的提升，排除。 

故选：B。 

15．【解答】依据材料“民约论及法律观念也替代了君权”、“一般平民尝试用选票决定如何

治 理自己的国家”可以看出该运动涉及政治制度的变革，结合所学可知，启蒙运动反对

封建专制，描绘了资本主义制度的理想蓝图，符合题意，故 D 项正确。 

ABC 三项均不涉及政治制度，排除。 

故选：D。 

16．【解答】材料反映的是美国邦联条例的作用，在这之前，北美各地是分散的殖民地，邦

联条例至少将各殖民地统 1 到 1 个中央政府之中，促进了美国从分散的殖民地向统一国



家的过渡。 

故选：C。 

17．【解答】从材料图片可以看出这一时期甲经济发展速度比较快，乙所占的比重逐渐下降，

丙所占的比重也明显下降，丁负债的比重本来就比较高，略有上升结合近代主要国家经

济发展的特点，我们可以看出，甲是苏联，乙是德国，丙是英国，丁是美国。 

故选：A。 

18．【解答】A．材料看不出，国家干预经济模式遭到否决。 

B．从材料可以看出，国家政权有权干预经济，但是有一些措施受到了法院的否定，说明新

政的推行需要进行调整。 

C．材料看不出新政，扩大了法院的权力。 

D．材料没有涉及到生产资料私有制对突破的特点。 

故选：B。 

19．【解答】A．美国没有操纵欧洲一体化进程。 

B．材料看不出世贸组织的建立。 

C．材料涉及到的是货币政策，涉及到的是金本位问题，所以应该是美国战后要组建世界货

币体系，结合所学知识，我们可知这是美国要组建布雷顿森林体系。 

D．北大西洋公约组织是军事组织，与材料无关。 

故选：C。 

20．【解答】A．从材料可以看出，当时逐渐的改变国家干预经济的政策，说明不是强化国

家垄断资本。 

B．从材料中的又去追捧新货币主义理论了，可以看出是开始放弃凯恩斯主义，结合 80 年

代英国的政策可以看出，当时英国减少了国家对经济的干预。 

C.80 年代，英国政府缩减了福利国家的开支。 

D．材料体现不出整个舆论的反对。 

故选：B。 

二、非选择题：本大题共 5 题，满分 60 分，请在相应的答题区域内作答． 

21．【解答】（1）依据题干中“春秋战国以来的制度变革”并结合所学知识，可以从官僚政

治的确立；中央集权制度的建立；重视人才的传统等角度进行分析归纳。 

（2）首先，依据题干所给材料中“两千年来，理性行政的原则逐渐成为中国古代政府行政

活动的支配性因素之一，其中必然包括以理性的择优制程序来选官用人”，归纳观点为：



汉代选官用人制度体现了理性行政的原则。其次，依据题干所给两则材料并结合所学知

识，可以从察举制的选官标准；上计制度的依据及积极作用角度进行论述。 

故答案为： 

（1）官僚政治取代贵族政治；中央集权制度建立与发展；春秋战国以来重视人才的传统。 

（2） 

 得分点 

论点 开篇明确提出“汉代选官用人制度体现了理性行政的原则” 

论证过程中提及“汉代选官用人制度体现了理性行政的原则” 

论据 察举制 上

计

制

度 

注重德才兼备 

重视基层经验（重视官员吏治能力） 

重视官员文化素质 

赏

罚

依

据

明

确 

激

励

官

员

积

极

性 

论证 未结合史实论证，或提及 1 个史实，但是论据不充分 

结合 1 个史实论证，结构较完整 

结合 2 个史实论证，结构完整，论述清晰，语言准确 



22．【解答】（1）从材料一可以看出中国古代汉语文体的特点应该是文言文白话文并存，文

言文处于垄断地位。材料中文体革命产生的背景，只要结合新文化运动的背景的材料内

容来说就可以。 

（2）关于胡适和陈独秀对文学革命的理解差异，从材料可以看出来，一个主张缓慢变革，

一个主张激进变革，对于陈独秀的主张，我们可以看出，它有利于加速白话文的推广，

有利于民主科学思想的传播，但容易导致绝对主义的偏向。 

故答案为： 

（1）特点：文言文白话文并存，文言文处于垄断地位。背景：新文化运动时期放思想的需

要，工业化发展需要大量的有知识劳动者，北洋政府对思想控制力的弱化，知识分子经

济独立无需依靠军阀。 

（2）差异：胡适主张温和改革，主要强调变革文学的表现形式。独秀主张激进变革，主要

强调变革文学的内容。评价：有利于加速白话文的推广，有利于民主科学思想的传播，

但容易导致绝对主义的偏向。 

23．【解答】（1）关于特点：依据材料“甘蔗的栽种必须要有庞大的人力规模，因此很早就

开始动用奴隶进行强制劳动，采取种植园的形式进行 大规模的经营。此外，还必须尽可

能地用最短的时间搬运甘蔗，要在短时间内碾碎，纹榨出糖汁，这一工程需要巨大的动

力，一开始就得使用某些工具机械”等结合所学知识归纳如下：等劳动力需求强大；采

取大种植园经营模式；种植与加工一体化；生产的专业化程度高。关于因素：依据材料

“16 世纪到 19 世纪在巴西沿海和加勒比海地区，砂糖生产兴盛起来”等结合新航路开辟

的相关知识分析如下：新航路的开辟，世界市场的需求，黑奴贸易的兴盛。 

（2）关于变化：依据材料“欧洲中世纪早期，食用砂糖是英国贵族、绅士和富有的商人用

以显示自己的高贵身份的做法”、“糖成了那些住在城市的贫民窟中、被迫遵守严格劳动

时间的工人们的生活必需品”等结合所学知识归纳如下：由贵族化消费，逐渐转变为平

民化、普及化消费。关于理解：结合新航路开辟的影响归纳如下：光明的一面：加强了

世界各地的联系，推动了工业化进程。阴暗的一面：引发罪恶的黑奴贸易；加剧了殖民

掠夺。阻碍了殖民地的持续发展。 

故答案为： 

（1）特点：劳动力需求强大；采取大种植园经营模式；种植与加工一体化；生产的专业化

程度高。因素：新航路的开辟，世界市场的需求，黑奴贸易的兴盛。 

（2）变化：由贵族化消费，逐渐转变为平民化、普及化消费。理解：光明的一面：加强了



世界各地的联系，推动了工业化进程。阴暗的一面：引发罪恶的黑奴贸易；加剧了殖民

掠夺。阻碍了殖民地的持续发展。 

24．【解答】（1）从材料一可以看出，50 年代安理会作用下降，联合国大会作用上升，亚非

发展中国家的作用上升，联合国在国际政治中的作用受到限制。其主要的原因有美苏矛

盾削弱了安理会的作用，大量亚非发展中国家获得了民族独立，雅尔塔体系下美苏主导

国际关系。 

（2）从材料二可以看出，90 年代联合国维护和平安全的作用上升，加大了对全球性的社会

发展问题的关注，最主要是由于两极格局瓦解，多极化趋势加强，经济全球化的发展加

速。 

（3）从联合国作用的转变和产生的影响，我们可以看出，各国应共同承担和平与发展的重

任，持续推动国际关系民主化，要反对霸权主义，强权政治。 

故答案为： 

（1）特点：安理会作用下降，联合国大会作用上升，亚非发展中国家的作用上升，联合国

在国际政治中的作用受到限制。原因：美苏矛盾削弱了安理会的作用，大量亚非发展中

国家获得了民族独立，雅尔塔体系下美苏主导国际关系。 

（2）变化：联合国维护和平安全的作用上升，加大了对全球性的社会发展问题的关注。背

景：两极格局瓦解，世界多极化趋势加强，全球化加速发展。 

（3）启示：各国应共同承担和平与发展的重任，持续推动国际关系民主化，要反对霸权主

义，强权政治。 

25．【解答】（1）主要内容：依据题干所给材料一中“照宁三年，神宗下诏殿试只考策问；

照宁四年，神宗‘罢诗赋及明经诸科，专以经义论策试士’；照宁六 年三月规定选人、

任子必须试律令，进士自第三人以下试明法”归纳即可。历史背景：结合所学知识可知，

回答王安石变法的历史背景即可。 

（2）首先，依据“熙宁科举制度改革的主要内容”并结合所学知识，可以从统一思想；培

养人才；推进变法的角度归纳熙宁科举制度改革的积极作用。其次，依据题干所给材料

二中“官方确定的经学著述是经义考试评判的唯一标准，应试者没有多少自由发挥的空

间”“这就日渐导致了科举应试文章的形式化，而明清的八股文则是这一趋势演进的结果”

归纳纳熙宁科举制度改革的局限。 

故答案为： 

（1）主要内容：废除死记硬背的明经诸科；进士科不考诗赋，专考经义和时务策；设明法



科，专考律令、断案等。 

历史背景：社会矛盾的日益激化；积贫积弱局面的形成。 

（2）简评：有利于统一思想；培养改革人才；变法的整体推进；经义试题答案预设，考生

难以自由发挥；过于追求文章的外在形式，成为明清八股文的源头。 

 

 


